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Мета: 
· домогтися глибокого осмислення студентами значення вишивки в житті українського народу, вироблення духовної потреби берегти її як сімейний скарб, як оберіг, 

· розширити знання про символізм вишитого рушника та сорочки, а тим самим виховувати любов до праці майстринь-вишивальниць та своєї Батьківщини.
Вишиванка – 

генетичний код 

українського народу
(Перед початком свята звучать українські народні пісні. Запрошені гості та учасники свята переглядають виставку, на якій представлені роботи народних умільців-вишивальниць, розташованої біля входу до читальної зали бібліотеки. 

Святково прикрашений зал, біля сцени – імпровізована покуть з образами, оздоблена українськими рушниками. Під час демонстрації слайду №1 мультимедійного супроводу (далі С.№1 М.С.) звучить пісня «Це мій рідний край» на слова В.Крищенка музику В. Куртяка у виконанні С. Весни. До читальної зали входять викладачі та ведучі проекту).

Викладач 1.

Доброго дня вам, люди добрі! 

Доброго дня вам, шановна родино!

Ми раді вітати вас у цій святковій залі!
Викладач 2.Україна – край смутку і краси, радості і печалі, розкішний вінок рути і барвінку, над яким сяють ясні зорі. Україна – це милозвучна рідна мова, вишитий рушник і задушевна лірична пісня. У нашого українського народу є давня народна традиція – від покоління до покоління передавати сімейні обереги, сімейні реліквії як пам'ять, як символ невмирущості родоводу. І темою нашого заходу є «Україна в вишиванці»

Викладач 1. С.№2 М.С. Сьогодні на нашому святі зібралися ті, кому не байдуже, як далі будуть зберігатися і примножуватися наші прадавні звичаї, зокрема один з них – у радості і в біді не залишатись байдужими, черствими, виливати свою душу, свій настрій  на білому полотні – на рушнику, вишиванці, скатертині, серветці – розмаїттям кольорів та візерунків. Все зробити для того, щоб і молодь наша виховувалась духовно багатою, щирою, працьовитою.
Ведуча

               Доброго дня всім, хто тут зібрався нині!

               Доброго дня всім, хто в гості завітав!

               Доброго дня, великій цій родині!

               Шановні гості, ми вітаєм вас!

Ведучий 
              Ми раді Вас вітати у нашій світлиці С.№3 М.С.
        І дарувати хліб із золота – пшениці,

        Щоб хліб святий був завжди на столі,

        Й щасливі були всі на українській цій землі.

            Прийміть же хліб на мальовничім рушникові. 

            Віншуєм вас привітним гожим словом.

             ( Вручають хліб)
Демонструється відеоролик «Україна вишиванка» у виконанні К. Бужинської

Ведуча. С.№4 М.С. Український рушник супроводжував селянина протягом усього життя: і в радості, і в горі. Рушник завжди був символом гостинності – на ньому підносили дорогим гостям хліб-сіль. Під час будівництва хати рушниками підіймали сволоки, потім ці рушники дарували майстрам. На них приймали новонароджених, з рушниками проводжали людину в останню путь. По тому, скільки і які були рушники, створювалася думка про жінку, її дочок. Ніщо так предметно й наочно не характеризувало жіночу вправність, майстерність і працьовитість, як ці вимережані руками витвори. І старші жінки, і молоді часто досвіткували: пряли, вишивали. І саме на досвітках переймали від старших і майстерність, і знання.

Інсценування вечірніх посиденьок. Дівчата сидять на лаві, вишивають та розмовляють.

Студентка 1: С.№5 М.С. А знаєте, мені моя мама свій весільний рушник показувала. Він їй дістався ще від прабабусі. Коли була війна, то прабабуся всі свої найкоштовніші речі в землю закопала, серед них і свої найкращі рушники. Ось цей візерунок я з того рушника перевишила. 

Студентка 2: А в моєї прабабусі були рушники, повишивані рожами і хмелем. 

Студентка 3 А моя прабабуся розповідала, що коли їй виповнилося 10 років, то її мама почала для неї посох готувати – хустки купувала, намисто гарне, тканини барвисті, а на сорочки та рушники сама полотно ткала. 

Студентка 1:Дівчата, а що рушники були всі вишиті? 

Студентка 3: С.№6 М.С. Ні, не всі. Були рушники вишиті і ні, білені і небілені. 
Студентка 2: А як відбілювали рушники?

Студентка 4: С.№7 М.С.А я знаю. Кожна господиня мала праник, яким били по вимоченому у ставку полотні, яке потім розстеляли у сонячні дні на траві. Робили це кілька разів, аж поки полотно не ставало білим. Потім прасували рубликом і качалкою.

Студентка 1: Це було цікаво але ж і важко.

Входить жінка в українському вбранні

Жінка. С.№8 М.С. А ти молодець! Як гарно утирач вишиваєш!

Студентка 3: Який утирач? Це ж полотенце для рук.

Жінка. Саме так. Але раніше вишивали рушник для рук та обличчя і називали утирач. А ще був і стирок.

Студентка 1: А це що таке? Що за стирок?

Жінка. Стирок – це рушник для посуду, стола і лави. Раніше й утирачі і стирники ткали переважно з цупких валових ниток «ухвійки». А от нині – з кращих сортів льону та конопель. А ще були і інші рушники.
Студентка 4: А інші – це які?

Жінка. Це покутники, плечові, подарункові, обрядові.

Студентка 3: Ну, покутники, це, очевидно, ті, що на стінах над фотографіями вішали… А плечові?

Жінка. Е, дівонько, плечові – це ті, котрими сватів в’яжуть, але вам заміж ще ранувато. Рушники, дівчатонька, вміють говорити. Дивишся на рушник – і бачиш душу людини, бо рушник має історію, долю, за ним стоїть чиєсь життя, сльози, пісні, сподівання.

Студентка 3: С.№9 М.С.
            Дивлюся мовчки на рушник, що мати вишивала. 

            І чую: гуси зняли крик, зозуля закувала. 

            Знов чорнобривці зацвіли, запахла рута-м’ята. 

           Десь тихо бджоли загули, всміхнулась люба мати. 

           І біль із серця раптом зник, так тепло-тепло стало…

           Цілую мовчки той рушник, що мати вишивала… 


Демонструється відеоролик «Пісня про рушник» на слова А Малишка та музику П.Майбороди
Студентка 1: С.№10 М.С.
З дитинства пам’ятаю рушники,

Що так любовно їх творила мама.

По українськи хата на святки

Сіяла вишитими рушниками.

Студентка 2: 
На полотні співали солов’ї,

І красувались кетяги калини.

Зелений хміль в’юнився по гіллі.

Зоріли в колосках волошки сині.

Студентка:3 С.№11 М.С.
Україно моя мила, Україно,

Моя рідна земле, матінка єдина.

Твої роси моє личко умивають,

Твої вітри мої коси розплітають,

Твої діти рідну землю рушниками прославляють.
Ведучий: С.№12 М.С. Вишивка – це не тільки майстерне творіння золотих рук народних умільців, а й скарбниця вірувань, духовних устремлінь, інтелекту мого народу. Численні орнаментальні зображення тварин, птахів, квітів стверджують, що наші предки обожнювали, опоетизовували природу не лише у фольклорі, а й у декоративному мистецтві. Сучасники ж черпають із душі народної криниці образи для своїх творів. А.Малишко, В.Сосюра, М.Сингаївський у своїх поезіях, що стали народними піснями, оспівують і сюжетне вирішення українського рушника (“І на тім рушничкові оживе все знайоме до болю…”), і значення колориту (“Червоне-то любов, а чорне то журба…”), і відношення нащадків до рукотворних скарбів (“Рушники – то моєї матусі роки”).

Українська вишивка – це найбільш улюблений вид народної творчості українського народу, це його краса та гордість. Вишивка – це схвильована розповідь про думки та почуття людини, поетичне осмислення природи, світ натхненних образів, що сягають своїм корінням далекого минулого. 

Ведуча. С.№13 М.С. В Україні вишивка здавна була неодмінним атрибутом народного побуту, святкових обрядів, як традиційна окраса селянського житла та одягу. Нею прикрашали рушники, сорочки, чоловічі пояси, жіночі фартухи та спідниці. Майстрині прагнули передати красу природи, її буйне цвітіння, відтворювали свої думки і почуття, надії і сподівання. Тому є вишивки радісні та веселі, в яких барви бринять, як жартівлива співаночка, а є сумні і замріяні.

Викладач 2. А чи знаєте Ви, даний захід ми проводимо саме сьогодні – 17 грудня. Студенти та присутні відповідають.
Викладач 2. Правильно, тому, що сьогодні Український народ святкує православне свято день Святої Варвари, яка за народним повірям була дуже здібною до вишивання

Ведучий С.№14 М.С. «Свята Варвара жила в ІІІ столітті у фінікійському місті Іліополі. Після смерті матері її виховував батько Діоскор, який був багатою та знатною людиною. Він рано втратив дружину, тому всю свою любов віддавав доньці. Але згодом ця любов переросла у страшну ненависть, коли батько, який був язичником, дізнався, що донька є прихильницею християнського вчення. він віддав її правителю міста Мартіану на тортури,— каже священик Михайло Мартиняк. — Проте, Варвара не зреклася віри, і батько сам відрубав їй голову. 

Таким чином, великомучениця Варвара, не зрікшись своїх переконань, загинула від руки колись люблячого батька. Через кілька століть нетлінні останки святої Варвари були перенесені до Візантійського Константинополя.
До України мощі святої Варвари потрапили з доброї руки дружини київського князя Святополка Ізяславовича Варвари. Князь Святополк-Михайло побудував Михайлівський Золотоверхий собор, де і зберігалися мощі св. Варвари більш ніж 800 років. Сьогодні їхнім постійним місцем спочинку є собор святого Володимира у Києві.
Народна легенда каже, що свята Варвара була дуже здібною до вишивання, так що вишила ризи самому Ісусові Христові.
У день Великомучениці Варвари гріх прати, білити і глину місити. Можна тільки вишивати та нитки сукати. Беручись до вишивання, колись дівчата хрестились і шептали: “Свята Варвара золотими нитками Ісусові ризи шила і нас навчила”.
Ведуча 1. С.№15 М.С.
Кожен район України має свої кольорові гами, які народні майстрині вправно відтворюють на полотні рушника чи сорочки. Українську сорочку можна порівняти з піснею, витканою чи вишитою на полотні чи з веселим танком, який звеселить серце і душу кожного.
На даний час  День вишиванки – свято національної єдності. Воно вкрай важливе саме сьогодні, адже показує, – українці єдині, а отже, незборимі. Вишиванку одягнули у кожному обласному центрі, багатьох містах, містечках та селах. Більше того, цього року вишиванку одягнула і наша діаспора по всьому світу – в Польщі, Румунії, Німеччині, Іспанії, Італії, Швейцарії, Канаді, США. У вишиванках нині і ті, хто солідарний з Україною та висловлює підтримку у час російської агресії.
Ведучий С.№17 М.С. День вишиванки – свято функціонально та ментально багаторівневе. Найпростіше в ньому – красиві та усміхнені українці. Та насправді одягнути вишиванку – це не тільки гарно виглядати, це оприлюднювати свою приналежність до українського народу, його історії, сьогодення та майбутнього; це засвідчувати свою позицію. Іноді нам закидають, що одягнути вишиванку – ще не бути патріотом, частково це так, але з іншого боку, якщо не одягати вишиванки, не розмовляти і не зберігати свою мову, не берегти творчість Шевченка і Коцюбинського, не пам’ятати про голодомори і про бій під Крутами, не писати писанки… Тоді чим ми будемо наповнені? Якими цінностями буде наповнена наша нація? 
Ведуча. С.№18 М.С.  А старовинна вишиванка для знавця є цілою книгою, артефактом, за яким можна визначити, кому вона належала – дівчині, заміжній жінці чи вдові, наскільки заможнім був власник, з якого регіону чи навіть району… Знаю, що до свята багато хто купує собі кожного року нову вишиванку і має вже цілий гардероб, а хтось дістає зі скринь батьківські вишиті сорочки, який інший культурний міст між поколіннями може бути більш потужним? Тож справді,  вишиванка є генетичним кодом нації. 

С.№19 М.С. Вишита сорочка є чи не єдиним національним атрибутом України, що з роками не втрачає актуальності. Вишиванку одягають і на найбільші свята, і під джинси у будень. Споконвіку українські жінки та чоловіки свято шанували одяг, а особливо вишиту сорочку. Наші пращури вірили, що вона захищає людину не лише від негоди, а й від ворожих сил. Ця віра походить від язичництва – релігії, гармонії людини і природи, людини і Всесвіту. Наші предки свято вірили, що вишиванка – це символ здоров’я, краси, щастя та любові… Вишита сорочка захищає душу людини від руйнування та дає життєдайну силу. А ще вважалося, що сорочка, яка прилягає до тіла, є провідником прихованої у людини магічної сили і водночас – це оберіг.

Демонструється відеоролик «Мамина сорочка» на слова та музику Н.Май у виконанні Н.Май
Викладач 2 С.№20 М.С.Був час, як почав на землі люд вимирати. Від якої хвороби, того ніxтo не знав. Отак іде чоловік і враз упаде, зчорніє, запіниться і вмре.

Втікали люди з сіл у ліси. Та слідом за ними гналася хвороба. Не жалувала ні молодих, ні старих. Находив такий час, що вже й хоронити вмерлих нема кому…

А жила собі в селі над Дністром (клацання 1 С.№20 М.С) бідна вдова Марія. Забрала пошесть у неї чоловіка й п’ятеро дітей. Лише наймолодша Івaнкa(клацання 2 С.№20 М.С) ще здорова. Пантрує мaтіp за донечкою, як за скарбом найдорожчим.

Але не вберегла… Почала сохнути Івaнкa, їсти не хоче, а тільки п’є, блідне, тане на очах. А ще просить мaтінкy:

— Врятуй, мамо, я не хочу помирати!

І так ті оченята благають, що бідна жінка місця собі не знаходить.

Одного вечора до хати прийшла якась бабця старенька.

Як і коли прийшла, Марія не чула.

— Слава Богові, — привіталася.

— Слава.

— Що, помирає остання?

— А могла б жити!

Аж кинулася Марія:

— Як? Бабуню сердечна, як Бога благаю, спаси, порятуй найменшу. Не лиши в сaмoті на стapість!

Взяла, певно, стара до серця той плач і мовила:

— Повідаю тобі тайну тієї страшної хвороби. Але присягни, що не обмовишся. Дитям присягай!

— Присягаю… Донечкою!

— Знай, послав чорну Смерть Господь Бог. Грішників багато зросло. Сказав Бог умертвляти всіx, на кому нема хреста. А чорти втішилися і всіx, на кому не видно хреста, убивають. Що їм до людських душ? Ото і мруть праведні з грішниками купно… Ти тяжко перенесла смерть родини. Дам тобі раду… Виший на рукавах, на пазусі і всюди хрести. Та ший чорні або червоні, щоби здалеку чорти виділи… Але не кажи нікому більше, бо смерть доньки вздриш на очах…

С.№21 М.С. Вже за годину червона і чорна мережки оперезали діточу сорочечку. Світять на завтра до сонця хрести і хрестики. І собі нашила. А донечка здоровшала щодень і просила маму:

— А виший іще терен… А калину…

Як люди тому вишиттю дивували, то казала, що збирається йти в ліси самітницею. Хрести треба на благословення Боже і проти поголосу.

З тим вже Івaнкa здорова: і скаче, і сміється, і співає. А мамине серце стискається від болю, як видить, що знову понесли небіжчика на цвинтар.

Одного разу вся у сльозах прибігла Івaнкa і потягнула маму за рукав на сусідський двір. У домовинці виносили з хати двійняток хлопчиків, Іванчиних ровесників.

Змарніла Марія, аж світиться. Все пестить і цілує доньку, а думи в голові, як хмари зливові:

— Боже милий, та ж то моя надія!

…А діти мруть…

— Господи! Та ж я не переживу її смepті!

…А люди мруть… Не витримала. Від хати до хати бігала розпатлана і страшна:

— Шийте, шийте хрести… Вишивайте… Будете жити! Рятуйтеся!

Люди замикалися в xaті. Думали, що прийшла пора і на Марію. Не вірять.

Марія побігла додому, взяла на руки Івaнкy і подибуляла до церкви. Забила в дзвін на сполох. За хвилю вже всі збіглися.

Обцілувала Марія дитину і мовила до людей:

— Не повірили! Думаєте, здуріла? Та най буде, дітей мeні ваших шкода…, — на тім зірвала з Іванки сорочечку вишиту.

Дитина на очах зчорніла і померла.

— Убивці! Шийте, вишивайте сорочки дітям і собі, — та й впала мертвою біля доньки…

З того часу відійшла хороба за ліси й моря. А люди ходять у вишиванках. Потім вже не стало потреби у вишитих хрестах. Та мaтepі навчили дочок, а дочки своїх дочок, і вже ніxтo не обходився без вишитої сорочки, фартуха чи блузки.

Носять оту красну одіж і понині.

Але мало хто відав, звідки прийшла та краса до людей…
Студент 1. С.№22 М.С. Балада про вишиванку

Був сон безперервний і в ньому ввижались

Не темні тунелі зі світлом в кінці

А барви полів, що колись зустрічали (клацання 1 С.№22 М.С)
Батьківська домівка й дитячі роки (клацання 2 С.№22 М.С)
Ось мама схилилась, немов чарівниця

На білій тканині малює буття (клацання 3 С.№22 М.С)
І маки червоні, і стигла пшениця

Усе захистить її любе дитя

За хрестиком  - хрестик – молитва складалась

І ліг той орнамент в сорочку мою

В ній мамине серце навіки зосталось – 

Святий оберіг у житті і бою.

Ось шлях невідомий від рідного дому

Повів на світанку, мене в майбуття

Не раз по дорозі знімала утому

Моя вишиванка – матусі рука  (клацання 4 С.№22 М.С).
Та сонце на обрії хмара закрила

Змокріли від крові Вкраїни поля

Я рвався до бою, та куля спинила

Здригнулась від болю святая земля

За краплею крапля – сльози стікали

І всіяли рясно сорочку мою

В ній мамині руки мене закривали

І смерть подолали в жорстокім бою.

Мій сон закінчився і очі відкрились

Мене повернув наш Господь з небуття

 - Ви, певно, мій друже, в сорочці родились, 

Її Ви на серці носіть все життя.

Ведуча Он яка захисна магічна сила сорочки в давній уяві українського народу! І чи не від того й досі побутує вислів “народитися в сорочці” – бути щасливою людиною, яка в усьому має удачу.Ідея родючості полів, плодючості тварин, продовження людського роду навіки закарбувалася в орнаментах і передавалася від покоління до покоління. То хай ніколи не переривається та золота нитка життя, якою вишивали наші бабусі свою і нашу долю на рушниках, сорочках. Збережімо ті надбання

Студентка 4. С.№23 М.С.
Вишиванка — краля!
Пишна, загадкова.
Означає кожна
Ниточка в ній слово. С.№24 М.С.
Перша вам розкаже
Про тепло долоні,
Що стелила рясно
Хрестики червоні. С.№25М.С.
Друга нитка — чорна
Жалібно озветься
Про дівочі сльози,
Материнське серце. С.№26 М.С.
А зелена скаже
Про долю-стежину,
Що проклала мати
Голкою дитині. С.№27 М.С.
Жовта проголосить
Про величність сонця,
Про життя багатство,
Про рясне колосся! С.№28М.С.
Голубий моточок
Стиха прошепоче
Про волошки в полі
Та кохані очі. С.№29 М.С.
Не важливий колір —
А важливе слово.
Вишивай не хрестик,
Вишивай розмову.

Студентка 5. С.№30 М.С.
Ми, українці, нація прадавня,                   
На цій Землі — багато тисяч літ.
Культурою й традиціями славна,
І багатющий в нас духовний світ.
В нас звичаї свої, неписані закони,
По них пізнає українця вся земля.


Студент 2. С.№31 М.С.
Своє світосприймання й заборони

Як і свої ліси, річки й поля...
Свої казки, легенди і повір’я,
Дотепні жарти і слова ясні,
Своя хатина біла і подвір’я,
І неповторні, трепетні пісні.

Студентка 6. С.№32 М.С.
Усе, що є в нас, в праці здобували,
Пройшли дорогу в світі нелегку.
Та завжди хлібом друзів зустрічали
На вишитому шовком рушнику..
Народ цінує землю цю єдину,
В якій коріння наше з правіків.
Вітчизну любить і свою родину,
Бо тут народжений й життя прожив

Студентка 7. С.№33 М.С.
- Знаєте, я хочу сказати простими словами
про те, що турбує мене вечорами.
Про те, як в думках я малюю картину,
якою я бачу свою Україну.
В моїй Україні ніхто не стріляє,
ніхто не калічить, ніхто не вбиває. С.№34 М.С.
В моїй Україні ніхто не воює,
своє і чуже життя кожен цінує.
В моєї країни чудові сусіди.
Запрошують в гості, і я до них їду.
Сусіди і самі в нас часто бувають,
не брешуть, не крадуть, ніде не блукають.
В моїй Україні є чесная влада.
Про неї в народі складають балади.
Працює и працює з ранку до ночі,
щоб людям відкрито дивитись у очі.
В моїй Україні не плюють на підлогу,
отримують і надають допомогу. С.№35 М.С.
І молодь моя не п`є і не курить,
займається спортом, співати так любить. С.№36 М.С.
В моїй Україні чемні дівчата,
а хлопці їх вміють щиро кохати. С.№37 М.С.
Навчаються жити, читають книжки.
І горді від того наші батьки. С.№38 М.С.
В моїй Україні немає кордонів.
І сонце, і море, Дніпро, терикони,
Карпати зимою в засніжених шапках. С.№39 М.С.
Моя Україна. Люблю її, крапка.
Демонструється відеоролик «Вишиванка» на слова Г.Булаха та музику О.Злотника
Студентка 7. С.№40 М.С.
Є на вишиванці розмаїті квіти —
Це ж Україна наша перлами розшита.
Є на ній і гори, є на ній долини,
Все, що є найкраще на Вкраїні милій.
Є на ній і півники святкові,
Є на ній і квіти малинові.
Синя нитка — птиці прилітають,
А червона — квіти розквітають.
Листя вишиванки зеленаве, С.№41 М.С.
Голуб із голубкою — до пари.
Щоб любов до краю розквітала,
Слава України не пропала.
Вишивали прабабусі руки,
Щоби пам'ятали правнуки і внуки.
Щоби своїм дітям в пам'ять передали,
І щоб рідну землю завжди шанували. С.№42 М.С.
Матінко Небесна, на руках із Сином
Від біди й недолі збережи Вкраїну,
Від рук загребущих, лиха і напасті,
Щоб як вишиванка розквітало щастя.
Викладач 1. С.№43 М.С. Ми могли б ще дуже багато і довго розповідати про цей прекрасний вид мистецтва, але наше свято наближається до завершення. 

Викладач 2.  Ми повинні пам’ятати, що народна вишивка - це мистецтво, яке постійно розвивається. Це величезне багатство, створене протягом віків тисячами безіменних талановитих народних майстринь. Наше завдання - не розгубити його, передати це живе іскристе диво наступним поколінням.
Ведуча

Мереживом виткане наше життя,
Душею свій час відчуваєш.
І буде настільки цікавим буття,
Які в нього нитки вплітаєш.

Ведучий: 
Хай у ваших оселях розквітне калина, оживуть птахи й квіти на полотнах! Ми з вами усі - українці, яких об'єднує у велику родину любов до рідної землі, до пісні, до вишивки. 

          Нехай слова і пісні милозвучні 




Для вас лунають знов і знов, 




Хай будуть в серці нерозлучні 




Добро, надія, віра і любов! (клацання 1 С.№43 М.С)



Хай вам сміється доля журавлина, 




Поля розлогі колосом цвітуть, 




Нехай червоні ягоди калини 




На  вишиванках осявають путь. 

ЛІТЕРАТУРА


1. Воропай О. Звичаї нашого народу. – К., 1993. – С.510–515, 536–540.
2. Дмитренко М. Народні повір’я. – К., 1994. – С.53.
3.Ковальчук О. Українське народознавство. – К., 1992. – С.144–148.
4. Лозко Г. Українське народознавство. – К., 1995. – С.333–336.
5. Лисокінь Ю. Пісні та вишивання моєї бабусі // Народознавство, 1993. – № 5. – С.3.
6. Маковій Г. Затоптаний цвіт. – К., 1993. – С.99–103.
7. Хрестоматія з народознавства /Укладач М.Немиро. – Рівне, 1993.– С.129–131.
8. Наулко В., Артюх Л. та ін. Культура і побут населення України. – К., 1991. – С.94–110.
9. Знаки: 155 стародавніх українських вишивок /Упоряд. Т.Островська. – К., 1992. – 72 С. 
10. Сойко В., Мацюк В., Пугач В. Українознавство. – К., 1994. – С.164–168.
11. Скуратівський В. Покуть. – К., 1992. – С.39–48.
12.Супруненко В. Народини. – Запоріжжя, 1993. – С.95–99.
13. Твій рідний край /Матеріал до уроків народознавства. – Рівне, 1993. – С.28–30.
14.Традиційне вбрання Київщини ХVІІІ–ХІХ ст./Комплект листівок. – К., 1993.
15.Ференець С. Народитися в сорочці…//Жінка, 1992. – № 7. – С.30–31.
16. Цікава планета //Народознавство, 1994. – № 10–11. – С.7.

17. Інтернет ресурси із сайту www.google.com.ua
18. Інтернет ресурси із сайту www.youtube.com.ua
14

